

在群众家门口建设一站式法律服务阵地，打通司法惠民“最后一公里”

西海岸实现社区法律服务全覆盖

□ 本报记者 张忠德 宋毅
本报通讯员 滕以庆 李亮

遇到法律难题和矛盾纠纷，青岛西海岸新区农村社区的居民不用再跑上级部门，在村里、社区里就能解决。日前，随着最后一批新型农村社区公共法律服务体系的建成，该体系在西海岸新区全面建设完毕。

法律服务进社区 打通“最后一公里”

2016年7月，青岛西海岸新区司法局在灵珠山街道黄埠岭社区设立了社区一级公共法律服务室，试点打造新型农村社区公共法律服务体系。

“我们在黄埠岭社区试点建立了集公共法律服务室、便民法律知识查询系统和12348热线三位一体的农村社区公共法律服务体系。”灵珠山街道司法所尹兆军介绍，社区公共法律服务室安排有调解员和专业律师，为社区群众提供法律服务。

在此基础上，西海岸新区司法局又自主开发了“便民法律知识查询系统”，与山东省公共法律服务网上大厅实现互联互通，打造了公共法律服务网络平台；对于行动不便和不会上网的居民，可以拨打热线12348，会有专业律师和调解员免费提供咨询服务。

“黄埠岭社区公共法律服务室是全省首个正式命名的新型农村社区公共法律服务室。”尹兆军说，服务平台、网络、热线构成了农村社区公共法律服务体系的三个部分，“这一体系将实现司法行政工作‘窗口前移、力量下沉’，在群众家门口建设一站式法律服务阵地，真正打通了服务群众的‘最后一公里’。”

213个中心社区 建成法律服务室

“近年来，西海岸区以‘在全国率先建成覆盖城乡的公共法律服务体系，打造法治中国先行区’为目标，建立了区级公共法律服务中心，将法律咨询、人民调解、法律援助等多项司法行政职能纳入法律服务中心，为市民提供‘窗口化’‘一站式’服务，打造了‘半小时服务圈’。”青岛西海岸新区司法局局长车贵正说。在镇街层面，依托全区26家镇街司法所、27家基层法律服务所资源，在每个镇街都建立了公共法律服务站，打造“15分钟法律服务圈”。

“为了缩短法律服务距离，让公共法律服务的触角真正延伸到农村社区，我们决定在黄埠岭社区进行农村社区法律服务体系试点。”车贵正说。

黄埠岭社区公共法律服务室正式建成，得到了社区居民的高度认可。2016年9月，西海岸新区司法局组织全区26家镇街司法所对黄埠岭社区公共法律服务室开展了现场观摩活动，并在全区推广建立社区公共法律服务室。

“去年12月，我们全面完成了新型农村社区公共法律服务体系的推广，在全区213个中心社区建立了公共法律服务室，并通过政府购买服务的方式，为每个社区配备了1名法律顾问。”车贵正说，“目前，在区级我们建立了公共法律服务中心，镇街有服务站，社区有服务室，公共法律服务实现了从上到下一竿子插到底。”

“过去，村里左邻右舍之间有个红脖子粗的事儿，动不动就要跑好几里地甚至十几里地到镇上、区里，请求司法机关介入调解。”家住西海岸新区隐珠街道香榭丽景小区的桑女士深有体会，“现在，街道将每一位调解员、社区法律顾问的手机号码全部印制出来并分发给每家每户，再遇到矛盾纠纷，一出门或一个电话就能得到解决，确实方便多了。”

□ 本报记者 张晓帆
本报通讯员 李娜

产业链党组织全覆盖

“我们公司按有机产品要求种出来的新鲜香菇，价格高不说，一点儿不愁卖。”3月2日，正在大棚里给香菇喷水青岛汉森菌业有限公司党支部书记薛绍忠说，随着市民越来越看重健康、养生，食用菌产业发展势头越来越好。

薛绍忠是黄岛区大村镇大村中村的党支部书记，带头发展食用菌生产。几年来他的食用菌生产园区已经发展到占地400亩、大棚1000多个，先是成立了青岛汉之林香菇专业合作社，随着生产规模的扩大又成立了青岛汉森菌业有限公司。采取“公司+合作社+农户”的生产方式，与农户签订种植收购合同，保证按照保护价收购，农民“在家门口就能赚钱”。

产业党建工作开展以来，黄岛区大村镇党委、政府依托青岛汉森菌业有限公司建设了汉森食用菌级扶贫产业园，成立了青岛汉森菌业有限公司党支部。薛绍忠出任党支部书记，还兼任着园区贫困户的指导员。

产业党支部让产业党员发挥作用，引领村民走上富裕路有了更大的舞台。党员根据自己

覆盖城乡法治网 全省全国叫得响

“农村社区公共法律服务室的建成，将推动提高辖区居民学法、守法、用法及依法办事

的思想意识，为最终实现创新农村基层社会治理、提升农村公共服务水平、打造新型农村社区的目标提供了坚实基础。”车贵正说。

新型农村社区公共法律服务体系的建成，有利于促进政府行政管理、公共服务与农村居民自我管理、自我服务更好地衔接互动，使覆盖城乡的公共法律服务体系更加完备。

眼下，公共法律服务体系“西海岸模式”已在全省乃至全国范围内越叫越响。截至目前，全国已有70余家单位来新区观摩学习并加以推广，取得了显著的社会成效、法治成效。

下一步，西海岸新区司法局还计划将公共法律服务延伸到最细小的“毛细血管”，继续向村（居）进一步推进。

种菜不施肥，养鱼不换水

□ 记者 白晓
通讯员 李颖慧 赵春晓 报道

本报胶州讯 养鱼和种菜结合在一起，循环水养鱼且无水质忧患，蔬菜不施肥照样能正常生长，这样“鱼菜共生”的养殖模式听上去有点不可思议，但在位于胶州市洋河镇明霞农场变成了现实。

2月21日，一进大棚，先看到的是一排排PVC塑料管，塑料管被打上孔洞悬挂了起来，中空管道里生长的草莓大都已经成熟，紧挨着草莓种植区的是一个养鱼池，养鱼池上面覆盖着一层塑料板材，无土栽培的生菜等蔬菜通过塑料板材漂浮在养鱼池上，长势正好。

这是一套名为“鱼菜共生”的循环系统，“种菜不用施肥，养鱼不用换水”，鱼儿进食后产生粪便，利用水泵将含有粪便的水输送到种植床，水在种植床中得到过滤和清洁，而栽培在PVC管里的草莓，将粪便有机物分解并转化为可吸收的营养，制造氧气，清洁含氧的水再回到养鱼池，供鱼儿享用。据农场负责人孙明霞介绍，这一系统的场地利用率可达到普通农田的10倍以上，一个不到半平方米的架子上，培育了30余棵草莓，完全“自然循环”。

记者在大棚内看到，已经搭建好若干排培养架，以无土栽培的方式培养草莓，利用循环水设计，提供草莓生长所需的营养，经草莓吸收后继续流经生态池、蓄水池等，让其他水生动植物再吸收、净化，最

后循环至养殖池塘再利用。鱼和草莓的培养过程既不用化肥，也不用农药。

在当地农业部门的帮助下，明霞农场先后建起了农产品检测实验室、立体栽培试验区、无公害种植试验区，不仅在西瓜种植等领域有了新突破，还成功引进了草莓立体无土栽培设施，用上了这套“鱼菜共生”的农渔发展新模式。“效果很好，今年我们将把使用范围扩大到其他3个草莓大棚。”孙明

霞表示。

“鱼菜共生”是一种复合耕作体系，它把水产养殖与栽培这两种完全不同的农耕技术，通过生态循环设计实现协调共生。“任何一种蔬菜、水果都可以采用这种方式种植，这套系统非常健康，没有蚊虫，不会造成污水横流，而且一旦作物被污染，鱼儿马上就会‘反应’出来，保证了食品安全。”孙明霞说。



“鱼菜共生”循环系统中种出的蔬菜。



“快乐运动秀” 第二季展演启动

□ 记者 薄克国
通讯员 贵敏 报道

3月5日下午，在青岛万象城，张京坤Club自行车俱乐部进行了极限单车展演。

从当日开始，青岛市“快乐运动秀”推出第二季，散打泰拳、极限单车、螳螂拳等8个全新体育项目参加展演，演出地点增加了万象城、麦凯乐等多家商场。

“快乐运动秀”由青岛市体育局、市体育总会主办，青岛卓铄体育公司运营，意在打造独具青岛本土特色的体育进商场展演活动。

党组织建在产业上 党员聚在产业上 农民富在产业上

大村镇：产业链上党旗红

的特长，经常聚在一起研讨技术、交流经验、分享信息。目前，该合作社有社员30多户，年制作菌棒170万棒、生产香菇100万公斤，并带动了食用菌相关产业的发展，开拓出原辅材料、菌棒和食用菌三大市场。

大村镇在夯实镇、管区、村庄三级基层党建工作的基础上，瞄准特色农业，发展领域党建“短板”，建立了香菇小镇产业发展综合党委、食用菌协会党总支和7大产业党支部，创建了“产业党建连三农”党建品牌，以基层党建强化产业发展后盾，建立起“产业发展党委—产业协会党总支—产业党支部”三级组织架构，将党组织建在产业上、党员聚在产业上、农民富在产业上，助力“为农、务农、富农”的强基富民目标实现。目前，各支部共联系企业园区37个，吸纳党员72名。

发挥战斗堡垒作用

大村镇现有重点食用菌企业5家，各类食用菌专业合作社近30家。食用菌种植品种6个，年菌棒保有量2亿棒，年产各种香菇3万多吨。大村镇在调研中发现，在产业快速发展的同时，也为基层党建提出了新的课题。

在党组织设置方面，以往按行政村设置党组织的固定方式，覆盖面小、延展性差，党组织职能偏向于单一的党务管理，在提供产业服

务、带动经济发展上功能薄弱甚至缺位；在党员管理上，产业链条上的党员队伍松散，党员作用发挥局限于村庄党支部权利和义务的行使，众多种植能手、养殖大户、致富能人中的党员缺乏兴产、带富的意识和平台。

在“产业兴镇”战略指导下，各产业党总支和支部发挥战斗堡垒作用，山水田园、汉森菌业、绿色家园等企业承接镇村两级扶贫产业园建设，今年新增投资4000万元，新增菌棒500万棒、就业岗位300多个。产业党组织内党员充分利用自身技术、资源优势，结对进行岗位帮扶、技能帮扶，让贫困户实现了从“要我脱贫”到“我要脱贫”转变。

丈夫去世后，大村镇下藏马二村村民董桂花独自供2个孩子上学，丈夫治病欠下了近10万元的债务，家庭的全部收入就靠3亩土地，生活很艰难。

为了鼓励她重新树立对生活的信心，镇上产业园除给了她2万棒木耳菌棒和1万棒平菇菌棒，教给她种植方法，还安排她农闲时在镇上的产业园做工。2016年，她的家庭收入达到了1470元提高到了8333元。

特色产业升级

以前，在产业发展方面，发展合力不牢

靠，很多经营者依然存在小农经营意识，各自为战，小富即安，参与完善链条式产业发展道路，构建“大农业”“大特色”的产业发展格局积极性不高、主动性不强。大村镇因产设置党组织，既补足了产业中基层党建“短板”，也解决了行业内企业、合作社等经营主体游离分散的发展局面，促进了产业内组织共建、党员共管、资源共享、事业共创，推动各经营主体、种养方式由传统大田种植向标准化、工厂化、产业化转变，产品销售由游离散货向品牌化销售过渡，提升了全镇特色产业层级水平。

山水田园立体式木耳栽培技术已在全镇得到推广实践，汉森菌业鲜香菇占据了青岛市鲜菇市场份额的80%，大村香菇、大村黑木耳获国家农产品地理标志认证，打造一大批站在经济发展前沿、具备驾驭市场经济能力，把握“三农”工作的先进党组织。各党组织通过专业化、系统化的管理和服务，更好地吸引了党员群众参与和拥护，党组织战斗力不断增强。

青岛市委党校教授刘文俭说，大村探索“协会、支部建在产业链上，党员、致富能人聚在产业链上，产、销农民富在产业链上”的党建引领主导产业发展新路子，使基层党建与特色产业有机融合、良性互动，有效促进了农业产业发展和农民致富增收，实现了农村基层党组织建设和经济发展的互促双赢，成为青岛创新农村基层党建工作的先进典型。

海洋环境安全保障 重点专项在青启动

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 近日，由山东省科学院海洋仪器仪表研究所牵头承担的国家重点研发计划海洋环境安全保障重点专项“海洋生物化学常规要素在线监测仪器研制及产业化”项目在青岛启动。

国家“十三五”重点研发计划“海洋环境安全保障重点专项”将组织20余项科研攻关，省科学院海洋仪器仪表研究所、中国海洋大学、中科院海洋研究所等5家驻青单位的6个项目获立项，支持经费达到1.58亿元。

交运温馨巴士 设立学雷锋驿站

□ 记者 白晓 通讯员 宋源 报道

本报青岛讯 3月3日，交运温馨巴士率先在岛城设立学雷锋驿站，首批开放临街的25处调度室，把学雷锋志愿服务常态化开展。

在学雷锋驿站，志愿者们准备了沿海景区的手绘地图、旅游线路咨询卡片、充电器、零币兑换、应急药箱、热水、乘车指南、报刊杂志、针线包等10项服务设施，供过路和候车乘客免费使用。

交运温馨巴士志愿者将在25处学雷锋驿站挂牌，同时，也号召更多的爱心企业、临街商铺参与，让雷锋精神更好地传承下去。

青岛地铁2号线列车 亮相

□ 记者 白晓 报道

本报青岛讯 2月28日，青岛地铁2号线两列电客车到达车场，这是到段的首批列车，将按计划开展静调、电调及信号系统车载设备调试等工作，为后序电客车上正线调试提供借鉴经验。

青岛地铁2号线电客车为B型车，共配备25列，每列车采用4动2拖6节编组，最高运行速度80公里/小时，整列车设有248个坐席，最大载客量为1896人。电客车采用高性能、免涂装的 stainless 车体，使用寿命为30年，具有强度高、耐腐蚀、绿色环保等特点。列车车体采用了先进的激光焊接技术，提高了不锈钢车体结构的密闭性和整体强度，车体更加光滑平整，外表更加美观。

2号线电客车配置了电动塞拉门，提高了车辆密封性能，降低了客室内噪声。车门上方的动态地图采用智能LCD大屏幕，除播报站点信息外，还能显示新闻等视频信息、地铁出口信息等。

即墨聚力提升 六大重点功能区

□ 记者 张晓帆 通讯员 于正阳 报道

本报即墨讯 2月26日召开的即墨市十八届人大一次会议透露，即墨市将聚力提升6大重点功能区发展水平，培育7个特色小镇。

即墨市提出了坚持产业发展与品质提升“双轮驱动”的发展理念，统筹抓好项目促进、公共配套、环境优化等，以现代产业培育特色城市，以城市特色激发城市活力，推动即墨经济社会和城市建设向更高层次跨越提升。

新一轮发展中，即墨将聚力提升青岛蓝谷、汽车产业新城、即墨古城等6大重点功能区发展水平，立足区域资源优势和潜力，努力建设海洋温泉小镇成为中国北方环境优美、功能齐全的温泉康养度假胜地；加快促进德国空客直升机项目落户省级高新区航空小镇，引进航空电子、直升机旋翼等零部件企业，逐步形成完整的通用航空产业体系；在灵山玫瑰小镇启动玫瑰小镇二期工程，着力打造万亩规模的国家中医药健康旅游示范基地。

小青岛小鱼山景区 有了微型消防站

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 3月6日，青岛小鱼山、小青岛景区建成微型消防站并投入使用。

为增强景区突发事件的应急处置能力，青岛海滨风景区管理处结合景区特点，在小鱼山、小青岛景区建成微型消防站，并按照消防行业标准，购置消防头盔、防火服、消防面具、灭火器、照明灯、消防斧等器材，实现站内人员配备到位，岗位分工明确，器材配置符合要求。

同时，景区管理处邀请专业人员对站内消防员进行了专业的消防培训，开展全员突发火灾应急演练活动，提高景区应对火灾能力。

一个校车站牌

“移”出赞叹民声

□ 记者 肖芳 通讯员 吕文波 报道

本报莱西讯 “你们真是雷厉风行，昨天刚反映了停车站牌问题，今天就来施工了！”2月21日，在莱西市院上镇小高岚村中心街，几名交运校车驾驶员刚把校车停车站牌固定好，便引来当地群众一片赞叹之声。

小高岚村有370户村民，村小学因为撤点并校被取消，村里90多名孩子上学需要到5公里外的院上镇中心小学，中学读书。以前校车停车点设在村头，村民觉得不方便，也存在安全隐患，有村民便提议把停车点移到中心街，因为这里场地宽敞，路经车辆少。交运集团莱西市事业部温馨校车接到家长建议后，立即联系莱西市教体局相关负责人现场勘察，当场决定可以移动。在场的几名驾驶员立即动手移停车站牌，几位村民见状也上前动手帮忙。很快，停车站牌就被移到了中心街。